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Ім прэ за прай шла ў кан фе рэнц-за ле 
Вы да вец ка га до ма «Звяз да».

Дру гі ну мар лі та ра тур на-мас тац ка га, гра-
мад ска-па лі тыч на га ча со пі са Са ю за пісь мен-
ні каў Та джы кі ста на «Памир», які вый шаў сё ле-
та, мае на мэ це зна ём ства чы та ча з су час най 
паэ зі яй і про зай Бе ла ру сі. У пе ра кла дзе на 
рус кую мо ву тут прад стаў ле ны тво ры ка ля 20 
на шых су час ні каў. Гэ та Мі ко ла Мят ліц кі, Ана-
толь Аў ру цін, Лі за ве та Па ле ес, Алесь Ба дак, 
Мі хась Баш ла коў, На вум Галь пя ро віч, Ва ле-
рый Грыш ка вец, Ва сіль Зу ё нак, Ка зі мір Ка мей-
ша, Ге ор гій Кі ся лёў, Ва сіль Ма ка рэ віч, Юрый 
Ма цюш ка, Ула дзі мір Маз го, Ге надзь Па шкоў, 
Мі хась Па зня коў, Алесь Жук, Алег Ждан і ін-
шыя аў та ры, якія ак тыў на пуб лі ку юц ца ў лі та-
ра тур на-мас тац кіх вы дан нях Бе ла ру сі і мо гуць 
лі чыц ца вы дат ны мі прад стаў ні ка мі су час на га 
лі та ра тур на га пра цэ су на шай кра і ны. Да рэ чы, 
не ка то рыя твор цы, чые вер шы і про за па ба чы-
лі свет у но вым вы пус ку «Памира», — а гэ та 
Мі хась Па зня коў і На вум Галь пя ро віч — так са-
ма пры сут ні ча лі на прэ зен та цыі.

Ад мет на, што прэ зен та ва ны вы пуск «Па-
мира» — не пер шы су мес ны пра ект Бе ла ру сі 
і Та джы кі ста на ў га лі не лі та ра тур най друж бы. 
Пад час прэ зен та цыі Ка зі даў лат КА ІМ ДО ДАЎ, 
Над звы чай ны і Паў на моц ны па сол Та джы-
кі ста на ў Бе ла ру сі, за зна чыў:

— Сё ле та мы ад зна ча ем 20-год дзе ўста-
наў лен ня дып ла ма тыч ных ад но сі наў па між 
на шы мі дзяр жа ва мі. Бе ла русь і Та джы кі стан 
звяз ва юць доў гія га ды моц на га сяб роў ства, 

ад мет насць на шых ста сун каў — уза е ма ра-
зу мен не, уза е ма да па мо га, шчы расць. Сён ня 
мы з'яў ля ем ся стра тэ гіч ны мі парт нё ра мі, але 
і куль тур нае, лі та ра тур нае су пра цоў ніц тва — 
так са ма ад на з га лоў ных сфер на шай дзей-
нас ці. Гэ та ас но ва, што ства рае па зі тыў ныя 
пе рад умо вы для ўма ца ван ня і па шы рэн ня ўза-
е ма ад но сін у ін шых сфе рах.

Іс нуе мност ва твор чых су да кра нан няў, якія 
аб' яд ноў ва юць бе ла рус кі і та джык скі на ро ды 
і лі та ра ту ры. Як пад крэс ліў па сол, абедз вюм 
лі та ра ту рам улас ці ва моц ная гіс та рыч ная па-
мяць, шчы рае імк нен не да іс ці ны. Так, з 1918-га 
па 1986 год у Мін ску вы да дзе на 10 кніг у пе ра-
кла дзе з та джык скай на бе ла рус кую мо ву, а ў 
Ду шан бэ — 24 вы дан ні бе ла рус кіх аў та раў на 
та джык скай мо ве. У дру гім дзе ся ці год дзі ХХІ 
ста год дзя дзя ку ю чы мно гім су стрэ чам, пра ек там 
су пра цоў ніц тва пра цяг ва ец ца, у Та джык іста не 
сён ня вя до мыя ім ёны мно гіх ай чын ных лі та ра-
та раў. З 2008 го да там вы да дзе на ка ля 10 кніг 
бе ла рус кіх аў та раў у пе ра кла дзе на та джык скую 
мо ву, а ў 2009 го дзе па ба чы ла свет ан та ло гія 
су час най бе ла рус кай лі та ра ту ры на та джык скай 
мо ве, дзе бы ло прад стаў ле на ка ля 30 аў та раў.

Ча со піс «Памир» — адзін з най ста рэй шых 
лі та ра тур ных рус ка моў ных ча со пі саў ся рэд не-
азі яц ка га рэ гі ё на. Ён па чаў вы да вац ца пас ля 
вай ны, у 1946 го дзе, быў ство ра ны па іні цы я-
ты ве Са ю за пісь мен ні каў Та джы кі ста на і ўнёс 
вя лі кі ўклад у рас паў сюдж ван не звес так пра 
та джык скую лі та ра ту ру на пра сто рах уся го 
бы ло га СССР. Су час ны ча со піс «Памир», хоць 
кры ху змен шыў аб' ём, за стаў ся вер ным сва ім 
вы са ка род ным тра ды цы ям.

Ад мет на, што і ў Бе ла ру сі ёсць ці ка васць 
да кла січ най і су час най лі та ра ту ры Та джы-
кі ста на. У се рыі «Су гуч ча сэр цаў» вый шла 
кні га «Бе ла русь — Та джы кі стан: Свет лая да-
ля чынь», на пар та ле «Су гуч ча», за сна ва ным 
Вы да вец кім до мам «Звяз да», іс нуе асоб ная 
ста рон ка «Лі та ра тур ны Та джыкі стан», дзе 
раз мя шча юц ца ма тэ ры я лы на бе ла рус кай, 
рус кай і та джык скай мо вах. Тво ры та джык-
скіх аў та раў у пе ра ства рэн ні Іры ны Ка чат-
ко вай, Ада ма Шос та ка, Юліі Алей чан кі і ін-
шых пе ра клад чы каў рэ гу ляр на з'яў ля юц ца 
на ста рон ках ай чын най пе ры ё ды кі, а Са юз 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі і Са юз пісь мен ні каў 
Та джыкі с та на ма юць до сыць тры ва лыя кан-
так ты.

Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ, ды рэк тар — га лоў-
ны рэ дак тар Вы да вец ка га до ма «Звяз да», 
стар шы ня та ва рыст ва друж бы «Бе ла русь — 
Та джы кі стан», рас ка заў:

— Фар мат та кой ак тыў най пра цы свед чыць 
пра тое, што ў пісь мен ніц кім ася род ку ёсць 
ін та рэс да на цы я наль ных лі та ра тур; што год 
ад бы ва юц ца па дзеі, якія свед чаць пра ўма-

ца ван не ад но сін. Гэ та так са ма ад люст ра ван-
не вя лі кай ра бо ты, якая ста іць за кож ным з 
фак таў і пра ек таў, — пра ца пе ра клад чы каў, 
рэ дак та раў і рэ дак цый лі та ра тур на-мас тац кіх 
вы дан няў.

Ад ка зам бе ла рус ка га бо ку ка ле гам з Та-
джы кі ста на ста не вось мы ну мар ча со пі са 
«Нё ман», які сё ле та бу дзе пры све ча ны та-
джык скай лі та ра ту ры. Як пад крэс ліў га лоў ны 
рэ дак тар гэ та га ча со пі са Аляк сей ЧА РО-
ТА, над звы чай важ на прад ста віць ме на ві та 
су час ную лі та ра ту ру Та джы кі ста на, сла ба зна-
ё мую ай чын на му чы та чу, па зна ё міць з ім ёна мі 
ма ла дых аў та раў.

Але на гэ тым су пра цоў ніц тва не скон чыц-
ца, рых ту ец ца не каль кі су мес ных пра ек таў. 
Но вай яр кай ста рон кай бе ла рус ка-та джык скіх 
ста сун каў ста нуць Дні куль ту ры Бе ла ру сі, што 
прой дуць у Ду шан бэ ў ве рас ні, а ў ста лі цы Бе-
ла ру сі ця пер рых ту ец ца паэ тыч ная ве ча ры на, 
пры све ча ная вы дат на му та джык ска му аў та ру 
Ла і ку Шэ ра лі.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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У Вы ка наў чым ка мі тэ це СНД у Мін ску ўру чы-
лі прэ міі СНД 2015 го да за да сяг нен ні ў га лі не 
якас ці пра дук цыі і па слуг. Ся род пе ра мож цаў — 
леп шыя ар га ні за цыі з дзяр жаў — удзель ніц Са-
друж нас ці: Ар ме нія, Бе ла русь, Ка зах стан, Кыр-
гыз стан і Ра сія.

Па вы ні ках пя та га кон кур су зван не лаў рэ а та пры-
свое на СТАА «Бел-Пласт Ін тэр нэшнл» (Бе ла русь), ТАА 
На ву ко ва-вы твор чая фір ма «Па кер» (Ра сія), ТАА «Кыр-
гыз Конь я гы» (Кыр гыз стан), ЗАТ «Ерэ ван скі кань яч ны 
за вод» (Ар ме нія), ГУП са на то рый «Ян ган-тау» (Ра сія), 
Мас коў ска му дзяр жаў на му ме ды ка-ста ма та ла гіч на му 
ўні вер сі тэ ту імя А.І. Еў да кі ма ва (Ра сія).

Дып ла ман та мі прэ міі СНД 2015 го да ста лі пяць бе ла-
рус кіх прад пры ем стваў: ТАА «Фран дэ са», ТАА «Бія кам», 
ААТ «Лід скі ма лоч на-кан сер ва вы кам бі нат», ЗАТ «Бел-
за меж буд», Ад асоб ле нае струк тур нае пад раз дзя лен не 
«Ла ка ма тыў нае дэ по Мінск» транс парт на га рэс пуб лі кан-
ска га ўні тар на га прад пры ем ства «Мін скае ад дзя лен не 
Бе ла рус кай чы гун кі», а так са ма АТ «РЗА» (Ка зах стан).

«Кон курс, які пра во дзіц ца ў СНД, ары ен та ва ны на 
пад тры ман не між дзяр жаў ных эка на міч ных су вя зяў, — 
пад крэс ліў ды рэк тар Бю ро па стан дар тах — ад каз ны 
сак ра тар Між дзяр жаў на га са ве та па стан дар ты за цыі, 
мет ра ло гіі і сер ты фі ка цыі дзяр жаў — удзель ніц СНД 
Мі ка лай Са нец. — На ступ ным уз роў нем для прад пры-
ем ства з'яў ля ец ца вы хад на між на род ныя рын кі. У пры-
ват нас ці, ма дэль і кры тэ рыі ацэн кі пе ра мож цаў кон кур су 
мак сі маль на гар ма ні за ва ны з еў ра пей скі мі. І тыя прад-
пры ем ствы, якія прай шлі наш кон курс, вы хо дзяць на 
еў ра пей скі.

Прэ мія СНД за да сяг нен ні ў га лі не якас ці пра дук цыі і 
па слуг пры су джа ец ца адзін раз у два га ды на кон курс най 
асно ве ар га ні за цы ям дзяр жаў Са друж нас ці за да сяг нен-
не знач ных вы ні каў у га лі не якас ці пра дук цыі і па слуг, 
за бес пя чэн не іх бяс пе кі, а так са ма ўка ра нен не су час ных 
ме та даў ме недж мен ту якас ці.

Га лоў ны мі кры тэ ры я мі з'яў ля юц ца па цвяр джэн не вы-
со кай якас ці вы пус ка е май пра дук цыі або аказ ва е май 
па слу гі на пра ця гу не менш за два га ды і ажыц цяў лен не 
экс пар ту пра дук цыі і па слуг не менш як у дзве дзяр жа-
вы — удзель ні цы СНД.

— Усе лаў рэ а ты, якія атры ма лі ўзна га ро ды сё ле та, — 
год ныя прад пры ем ствы. Яны прад стаў ля юць роз ныя 
сфе ры вы твор час ці пра дук цыі і ака зан ня па слуг. Ра дуе, 
што раз гор ну ты пласт ар га ні за цый пра яў ляе ці ка васць да 
гэ та га кон кур су, — пра ка мен та ваў стар шы ня Дзярж стан-
дар та Вік тар На за ран ка. — Бе ла рус кая пра мыс ло васць 
бы ла і за ста нец ца ак тыў ным яго ўдзель ні кам.

Да р'я ШО ЦІК.
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Пра на шу лі та ра ту ру — та джык ска му чы та чу
ПРЭ ЗЕН ТА ВА НЫ БЕ ЛА РУС КІ ВЫ ПУСК ТА ДЖЫК СКА ГА ЧА СО ПІ СА «ПАМИР»

«Ад ка зам бе ла рус ка га бо ку ка ле гам 
з Та джы кі ста на ста не вось мы ну мар 
ча со пі са «Нё ман», 
які сё ле та бу дзе пры све ча ны 
та джык скай лі та ра ту ры».

«Бе ла русь і Та джы кі стан звяз ва юць 
доў гія га ды моц най друж бы, 
ад мет насць на шых ста сун каў — 
уза е ма ра зу мен не, уза е ма да па мо га, 
шчы расць».

Стан дар тыСтан дар ты  ��

УЗ НА ГА РО ДА 
ЯК СТАРТ 
ДА НО ВЫХ 
ПА ЛЯП ШЭН НЯЎ

Два мі ну лыя дні за пар моц ныя даж джы са смер ча мі гас-
па да ры лі прак тыч на паў сюд на па кра і не. А по тым сты хія 
вы ра шы ла ўзяць тайм-аўт. Сі ноп ты кі Бел гід ра ме тэа цэнт-
ра па ве дам ля юць, што сён ня на тэ ры то рыі Бе ла ру сі на-
двор' ем бу дуць кі ра ваць ужо не та кія не бяс печ ныя ат мас-
фер ныя фран ты цык ло ну з цэнт рам над Літ вой.

Та му ча ка ец ца воб лач на з пра яс нен ня мі. На боль шай част цы 
тэ ры то рыі прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, мес ца мі пра гры мяць 
на валь ні цы. Ве цер паў днё вы з пе ра хо дам на за ход ні ўме ра ны, 
мес ца мі моц ны па ры віс ты. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра 
скла дзе плюс 17— 24 гра ду сы, па ўсхо дзе кра і ны — 25—29 цяп ла, 
а мес ца мі па ўсхо дзе Ма гі лёў скай і Го мель скай аб лас цей па вет ра 
пра грэ ец ца да плюс 30—31 гра ду са. Ужо та ды ат мас фер ны ціск 
пач не па ці ху рас ці.

Па-са праўд на му на двор'е су па ко іц ца ў су бо ту, ка лі тэ ры то рыя 
на шай кра і ны тра піць у зо ну па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку, які 
быў сфар мі ра ва ны ў па вет ра най ма се ўме ра ных шы рот. Ча ка ец-
ца пе ра важ на без апад каў, толь кі ўдзень мес ца мі па поўд ні прой-
дуць ка рот ка ча со выя даж джы, маг чы мы на валь ні цы. Мі ні маль ная 
тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 9—16 цяп ла, а мак сі маль ная 
ўдзень — плюс 19—26 гра ду саў, па паў днё вым ус хо дзе — 25—29 
гра ду саў.

Ад нак, па вод ле пра гно заў ай чын ных сі ноп ты каў, пе рад ыш ка бу-
дзе ня доў гай. Ужо ў ня дзе лю да нас за ві тае чар го вая хва ля цёп лых 
ня ўстой лі вых па вет ра ных мас, якія змя шча юц ца з тэ ры то рыі Укра-
і ны. Та му ўна чы мес ца мі, а ўдзень на боль шай част цы тэ ры то рыі 
прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, пра гры мяць на валь ні цы. Удзень 
у асоб ных ра ё нах пры на валь ні цах ча ка юц ца моц ныя даж джы, маг-
чы мы град і рэз кі па ры віс ты ве цер. Ча ка ец ца, што тэм пе ра ту ра па-
вет ра ўна чы скла дзе 10—17 цяп ла, удзень — 21—28; па паў днё вым 
ус хо дзе ўна чы — 18—21 цяп ла, удзень — плюс 29—34 гра ду сы.

АПАД КІ — ПА ЛО ВА МЕ СЯЧ НАЙ НОР МЫ
Сі ноп ты кі пад вя лі па пя рэд нія вы ні кі се ра ды, ка лі на пра ця гу 

су так на зі ра лі ся скла да ныя ўмо вы на двор'я. Та ды ўдзень на боль-
шай част цы тэ ры то рыі прай шлі на валь ніч ныя даж джы, пе ра важ на 
па паў ноч на-за ход няй па ло ве кра і ны ад зна ча лі ся моц ныя ліў ні, у 
асоб ных ра ё нах пры на валь ні цах на зі ра ла ся шква ліс тае ўзмац-
нен не вет ру па ры ва мі да 15—21 м/с (21 м/с у Бе ра зі но), дзе-ні дзе 
вы па даў град.

Най боль шая коль касць апад каў вы па ла на ме тэа стан цы ях На-
ва гру дак — 43 мм (47% ме сяч най нор мы), Лі да — 39 мм (50%). 
Уна чы мес ца мі прай шлі ка рот ка ча со выя даж джы роз най ін тэн сіў-
нас ці, ад зна ча лі ся на валь ні цы. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра 
ў се ра ду ўдзень скла ла 18—20 цяп ла на паў ноч ным за ха дзе, а па 
паў днё вым ус хо дзе да ся га ла плюс 33—35 гра ду саў. Мі ні маль ная 
тэм пе ра ту ра ўна чы бы ла 12—19 цяп ла, а па паў ноч ным за ха дзе 
яна не пе ра вы ша ла плюс 10—11 гра ду саў. Экс пер ты Бел гід ра ме-
тэа цэнт ра ад зна ча юць у гэ тыя су ткі са праў ды кант рас ныя ўмо вы, 
ка лі ся рэд ня су тач ная тэм пе ра ту ра за 13 лі пе ня зна хо дзі ла ся ў 
ме жах 16—26 цяп ла, што ў асноў ным на 1—8 гра ду саў вы шэй за 
клі ма тыч ную нор му, толь кі па паў ноч ным за ха дзе тэм пе ра тур ны 
фон быў на ват на 1—2 гра ду сы ні жэй за яе. Вось та кая вя лі кая ў 
нас кра і на...

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

�

Сты хіяСты хія  ��

НЕ ЎТАЙ МОЎ НЫЯ НЯ БЁ СЫ
Пас ля не пра цяг лай пе рад ыш кі ўжо ў ня дзе лю да нас із ноў прый дуць 

моц ны дождж, па ры віс ты ве цер і на ват град
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